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Άδειες Χρήσης 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό υπόκειται στην άδεια 

χρήσης Creative Commons και ειδικότερα 
Αναφορά – Μη εμπορική Χρήση – Όχι Παράγωγο Έργο 3.0 Ελλάδα 

(Attribution – Non Commercial – Non-derivatives 3.0 Greece) 
 

 
CC BY-NC-ND 3.0 GR 

[ή επιλογή ενός άλλου από τους έξι συνδυασμούς] 

[και αντικατάσταση λογότυπου άδειας όπου αυτό έχει μπει (σελ. 1, σελ. 2 και τελευταία)] 

• Εξαιρείται από την ως άνω άδεια υλικό που 
περιλαμβάνεται στις διαφάνειες του μαθήματος, και 
υπόκειται σε άλλου τύπου άδεια χρήσης. Η άδεια 
χρήσης στην οποία υπόκειται το υλικό αυτό αναφέρεται 
ρητώς.  
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Χρηματοδότηση 
• Το παρόν εκπαιδευτικό υλικό έχει αναπτυχθεί στα πλαίσια 

του εκπαιδευτικού έργου του διδάσκοντα. 

• Το έργο «Ανοικτά Ακαδημαϊκά Μαθήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κρήτης» έχει χρηματοδοτήσει μόνο τη αναδιαμόρφωση του 
εκπαιδευτικού υλικού.  

• Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 
Προγράμματος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» και 
συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό 
Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους. 



Ως προσωρινός Σύμβουλος παιδείας 
υπογράφει τα παρακάτω διατάγματα 
• Διατάγματα: περί τροποποιήσεως του Οργανισμού της 

Δημοσίας Εκπαιδεύσεως, περί καταργήσεως του 
δικαιώματος των εκπαιδευτικών τελών εγγραφής στα 
δημοτικά σχολεία,περί ιδρύσεως Δημοτικών Σχολείων, 
περί ιδρύσεως Νηπιαγωγείου εν Ρεθύμνη, περί των 
εδρών των εν ταις επαρχίαις Ανωτέρων Δημοτικών 
Σχολείων, περί διορισμού καθηγητών Παιδαγωγικών 
στο Ιεροδιδασκαλείο, περί διορισμού διδασκάλων και 
διδασκαλισσών, περί διορισμού Καθηγητών στο 
Ηράκλειο και στη Νεάπολη, περί κανονισμού 
μισθοδοσίας διδασκάλων 



Ως προσωρινός Σύμβουλος παιδείας 
υπογράφει τα παρακάτω διατάγματα 

• Διατάγματα: περί διδασκαλίας της Ιταλικής 
γλώσσης στο Γυμνάσιο, στο Ανώτερο Δημοτικό 
σχολείο και Ανώτερο Παρθεναγωγεία 
(Χριστιανικό και Μουσουλμανικό) της πόλεως 
των Χανίων, περί επαναξεταστέων εν τοις 
Δημοσίοις Εκπαιδευτηρίοις, περί διδακτικών 
βιβλίων των Γυμνασίων και Προγυμνασίων, περί 
διορισμού επιτροπειών προς κρίση διδακτικών 
βιβλίων, περί συγκλήσεως Ανωτάτου 
Εκπαιδευτικού Συνεδρίου στα Χανιά,  



Ως προσωρινός Σύμβουλος παιδείας 
υπογράφει τα παρακάτω διατάγματα 

• Διατάγματα: περί διαχειρίσεως & 
ενοικιάσεως των εν Κρήτη Μοναστηριακών 
κτημάτων, περί εγκρίσεως του καταστατικού 
του Φιλαρμονικού Συλλόγου Χανίων ο 
«Ορφεύς», περί τροποποιήσεως των άρθρων 
20 και 23 του υπ’ αριθμόν 24 Νόμου (περί 
αρχαιοτήτων), περί απαλλοτριώσεως του εν 
Γορτύνι αγρού, εν ω κείται το Ρωμαϊκό 
Θέατρο. 



• Διαταγές, διατάγματα και κοινοποιήσεις: 
διορισμών οικονόμων και μαγείρων στο 
Ιεροδιδασκαλείο, επιστατών, επιστατριών και 
υπηρετών (σε διάφορα σχολεία, χριστιανικά 
και μουσουλμανικά) 



• Εγκύκλιοι: περί του τρόπου καθ’ ον οφείλουν 
να αναφέρονται προς τις προϊστάμενες Αρχές 
διδάσκαλοι, διδασκάλισσες, διευθυντές, 
διευθύντριες και περί του τύπου που πρέπει 
να έχουν πάντοτε τα δημόσια έγγραφα, προς 
έλεγχο των δημοδιδασκάλων των δυναμένων 
να διδάξουν εντέχνως εκκλησιαστική 
μουσική, περί χορηγήσεως επιδόματος σε 
Διδασκάλισσες έχουσες ειδικότητα περί τα 
εργόχειρα, 



• Εγκύκλιοι: περί της πολλαπλούς ωφελείας εκ 
της ερμηνείας του Ιερού Ευαγγελίου στα 
σχολεία, περί εξετάσεως των προσωρινώς 
διορισμένων διδασκάλων, περί των τύπων 
αποδεικτικών, ενδεικτικών και απολυτηρίων 
δια παντός βαθμού εκπαιδευτήρια, περί 
επιτηρήσεως της συμπεριφοράς των μαθητών 
και εκτός του σχολείου, περί του τρόπου 
συμπληρώσεως μισθοδοτικών καταστάσεων, 
περί υποτρόφων Ιεροδιδασκαλείου 



• Κοινοποιήσεις διορισμών και παραιτήσεων  

• Προκηρύξεις μειοδοσίας δια την κατασκευήν 
1000 θρανίων των σχολείων των Ν. Χανίων και 
Σφακίων, δια την κατασκευήν 3000 θρανίων των 
σχολείων του Ν. Ηρακλείου, δια την κατασκευήν 
600 θρανίων, δια την κατασκευήν 1000 θρανίων 
δια τα Σχολεία του Ν. Ρεθύμνης 



Το Ηγεμονικόν Συμβούλιον συνελθόν 
εν τη οικία του κ. Ελ. Βενιζέλου 



Από τα έγγραφα & τα πρακτικά του 
Ηγεμονικού Συμβουλίου 

 Υπόμνημα του Πατριαρχείου κατά της Κρητικής πολιτείας. 
Κατά τη συζήτηση ο Βενιζέλος ανασκευάζει ως όλως 
ανυπόστατη την κατηγορία περί δήθεν «άρσεως από της 
Εκκλησίας πάσης εποπτείας επί της Δημοσίας 
Εκπαιδεύσεως και μάλιστα επί των ιερατικών Σχολών και 
των Ιερών μαθημάτων». 

 Ζητά την τροποποίηση του άρθρου 2 του «Περί Διοικήσεως 
& Επιθεωρήσεως της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως» Νόμου, 
διότι διαπιστώνει ότι δεν επαρκεί ένας επιθεωρητής για τα 
δημοτικά σχολεία των δύο νομών Χανίων και Σφακίων. 
Στην υπογραφή του υπάρχει και η διευκρίνιση 
«προσωρινός» Σύμβουλος κάτι που δεν θα συναντήσουμε 
εφεξής σε άλλα έγγραφα του αρχείου όταν υπογράφει για 
τον επί της παιδείας Σύμβουλο.  
 



Από τα έγγραφα & τα πρακτικά του 
Ηγεμονικού Συμβουλίου 

 Ζητά με έγγραφό του να δοθεί από το Δημόσιο η 
απαιτούμενη ξυλεία στο χωριό Δρακώνα του Δήμου 
Κεραμειών. Στην ίδια Συνεδρία πρότεινε την χορήγηση 
πιστώσεως σε βιβλιοπώλη των Αθηνών για την Συλλογή των 
Εκπαιδευτικών νόμων της Ελλάδος και για την κατασκευή δύο 
θρανίων ως δείγμα 

 Ζητά την έγκριση δαπάνης για τον εφοδιασμό των γραφείων 
όλων των εκπαιδευτηρίων με τα αναγκαία έπιπλα, την αγορά 
διδακτικών οργάνων και σκευών με μειοδοτικό διαγωνισμό. 

 Δικαιώνει την Μουσουλμανική κοινότητα, διότι 
καταπατήθηκαν λόγω της τελευταίας ανωμαλίας κτήματα 
των εφκαφίων Χανίων και Ρεθύμνης από Χριστιανούς 
παραβαίνοντας το άρθρο 12 του υπ’ αριθ. 60 Νόμου και δεν 
επισκευάστηκε από τον επιβλέποντα Γάλλο αξιωματικό, όπως 
είχε υποσχεθεί, τοίχος που περιέβαλε το Τζαμί του Φρουρίου 
Χανίων λόγω κατεδάφισης.   
 



Από τα έγγραφα & τα πρακτικά του 
Ηγεμονικού Συμβουλίου 

 Εισάγει αίτημα των κατοίκων του χωριού Αυγενικής 
του Δήμου Αγίου Μύρωνος για παροχή ξυλείας προς 
επισκευή του εκεί Σχολείου.  

 Αίτημα των εφόρων του χωριού Μαλάξη του Δήμου 
Κεραμειών Κυδωνίας την χορήγηση ξυλείας για την 
επισκευή του πατώματος και της οροφής του 
σχολείου. Το ίδιο αίτημα προωθεί και από το χωριό 
Γαλύφα του Δήμου Επισκοπής της επαρχίας Πεδιάδος. 

 Συμπληρώνει τον περί Ιεροδιδασκαλείου Νόμο, 
ορίζοντας το ποσό των 60 δρχ.κατ’ έτος δια γραφικά 
έξοδα, επειδή κατά την ψήφιση του σχετικού νόμου 
λησμονήθηκε η διάταξη αυτή.  
 



 Αίτημα των προκρίτων του χωριού 
Αρκαλοχωρίου του Ομωνύμου Δήμου της 
επαρχίας Μέρους Ρίζου για την χορήγηση 
ξυλείας προς ανέγερση νέου διδακτηρίου, 
παραπέμποντας το στο Νομάρχη Ηρακλείου. 
Στην ίδια Συνεδρία εισηγείται την επιδιόρθωση 
του γυμναστηρίου και την αγορά 2 δερμάτινων 
μπαλών για την άσκηση των μαθητών του 
Γυμνασίου Χανίων εισηγείται την ίδρυση 
παραρτήματος του Μουσείου Χανίων στο 
Ρέθυμνο, προτείνοντας την τροποποίηση του υπ’ 
αριθ. 24 Νόμου περί αρχαιοτήτων.  

 



 Απορρίπτει ως μη νόμιμο και δίκαιο το αίτημα 
του Νομάρχη Ηρακλείου περί μονίμου 
διατηρήσεως δύο χωροφυλάκων «προς φύλαξιν 
των εις Κνωσσόν ανακαλυφθεισών 
αρχαιοτήτων», κάτι που δεν κάνει όμως το 
Συμβούλιο. 

 Ζητά να παρατείνει για ένα μήνα την παραμονή 
του στα Χανιά ο Π.Π. Οικονόμου για να διδάξει 
παιδαγωγικά μαθήματα στους εκεί 
συγκεντρωμένους δασκάλους και να μεταβεί και 
στο Ηράκλειο να κάμει το ίδιο, χορηγώντας του 
αποζημίωση 400 δρχ.  

 



 Εισάγει και συζητά έγγραφο της Μοναστηριακής 
Επιτροπής Λασηθίου περί εκκαθαρίσεως 
οφειλών εκ μισθωμάτων της πρώην Χριστιανικής 
Δημογεροντίας Λασηθίου. Αποφασίζεται ειδικόν 
σωματείον όπως αναλάβει οριστικώς την 
διαχείρισιν της Μοναστηριακής περιουσίας 

 Ζητά την κυβερνητικήν υποστήριξιν στον μαθητή 
της Β΄ τάξεως Γυμνασίου Ηρακλείου Ιωαν. 
Φραγκιαδάκη όπως δυνηθή να εξακολουθήση 
τας εν τω Γυμνασίω σπουδάς του, λόγω εσχάτης 
ενδείας. Ο νόμος επέτρεπε την δι’ υποτροφιών 
βράβευσιν εξόχως επιμελών και ευφυών 
μαθητών  
 



 Συζητούν ομού μετά του συμβούλου των οικονομικών 
περί των μισθοδοτικών καταστάσεων των 
δημοδιδασκάλων και των γραμματοδιδασκάλων (οι 
οποίες στο εξής θα θεωρούνται υπό των επιθεωρητών 
όπου θα σημειώνουν τις ημέρες απουσίας των 
εκπαιδευτικών ) 

 Πίστωσις 900 δρχ. προς φύλαξιν των εν Κνωσώ 
αποκαλυφθέντων ερειπίων, απειλουμένων να 
καταστραφώσι υπό αιφνιδίας βροχής. 

 Εισάγει αίτηση του Δ. Βουτετάκη «δι’ ης υποβάλλει 
υπό την κρίσιν του Συμβουλίου ‘Εγχειριδίου των 
καθηκόντων του ανθρώπου προς εαυτόν, προς τον 
Θεόν, προς την κοινωνίαν και εκτενέστερον προς την 
Πολιτείαν»  
 



Η είδηση στον τοπικό τύπο… 
• Ο Βενιζέλος αναπληρώνων τον 

επί της Ανωτέρας Διευθύνσεως 
των Εκκλησιαστικών και 
Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
Σύμβουλο, Ν. Γιαμαλάκη, 
εξουσιοδοτήθηκε να συμμετέχει 
ως αντιπρόσωπος της 
κυβερνήσεως εν τη Ηρακλείω 
συγκληθησομένη Ιερά Σύνοδο, η 
οποία θα συζητούσε μεταβολές 
και μεταρρυθμίσεις επί των 
εκκλησιαστικών πραγμάτων και 
ιδιαίτερα επί των διαζυγίων και 
της διοικήσεως των 
Μοναστηριακών περιουσιών, ως 
επίσης και επί των αφορούντων 
τη χειροτονία και την αμοιβή του 
κλήρου. 



• «Καθ’ άπασαν την Νήσον 
διορίζονται τέσσαρες 
Νομαρχιακοί Επιθεωρηταί 
εδρεύοντες εν ταις 
πρωτευούσαις των επομένων 
Νομών ήτοι εις εν τω Νομώ 
Λασηθίου, εις εν τω Νομώ 
Ηρακλείου, εις εν τω Νομώ 
Ρεθύμνης εις την 
δικαιοδοσίαν του οποίου 
υπάγεται και η Επαρχία 
Σφακίων, εις εν τω Νομώ 
Χανίων εις την δικαιοδοσίαν 
του οποίου υπάγεται και η 
Επαρχία Αποκορώνου. Εις δε 
Γενικός Επιθεωρητής εδρεύων 
παρά τη Ανωτέρα Διευθύνσει 
της Δημοσίας Εκπαιδεύσεως 
και των Θρησκευμάτων».  
 





Τέλος Ενότητας 


